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Niederschrift über die Sitzung 
des Ortsbeirates Etzen-Gesäß 

der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bad König 
vom Montag, dem 01.12.2025 

 
Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus Etzen-Gesäß, Saal im Dorfgemeinschaftshaus Et-

zen-Gesäß, Brombachtaler Straße 12, 64732 Bad König. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
 Vom Ortsbeirat Etzen-Gesäß 
 Ortsvorsteherin Daum-Klipstein, Marion 
 stellv. Ortsvorsteherin Heckmann, Rike 
 Ortsbeiratsmitglied & Schriftführerin Schmidt, Anja 
 
Entschuldigt: 
 
vom Magistrat 
 Stadtrat Schmidt, Christoffer (SPD) 
 
von der Stadtverordnetenversammlung 
 
von der Verwaltung 
 
Gäste 
 
8 weitere Gäste   
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Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
1.) Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

und Beschlussfähigkeit 
 

2.) Rückblick  
3.) Ortsbeiratswahl 2026  
4.) Sonstiges  

 
 
 
Sitzungsverlauf 
 

Öffentlicher Teil 
1. Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschluss-

fähigkeit 
 
Zur Ortsbeiratssitzung, begrüßt Frau Daum-Klipstein alle Anwesenden recht herzlich. 
Die Ortsvorsteherin stellte fest, dass die Einladung form- und fristgerecht zugegangen war.  
Einsprüche dagegen gab es keine. 
 

 
2. Rückblick 
 
Frau Daum-Klipstein gibt einen Rückblick auf 5 Jahre Arbeit im Ortsbeirat. 
Was sich nach der Wahl 2021 veränderte und was in dieser Zeit alles stattgefunden hat, will 
sie heute nochmal Revue passieren lassen. Sie sagt vorab aber auch, dass wir mehr ge-
macht haben, als wir hätten machen müssen. 
 
2021 

• gestartet mitten in Corona 
• 3 Frauen im OB und die erste Frau als Ortsvorsteherin 
• Einrichtung einer Mailadresse für den OB 
• Einstieg ins IKEK (Teilnahme Steuerungsgruppe und Einreichung DGH als Förderpro-

jekt) 
• Dorfpicknick „Café en bleu“ 
• Bundestagswahl 

 
2022 

• erste Teilnahme am „Ehrenamtstag“ der Ehrenamtsagentur Odenwaldkreis, seither 2 
x jährlich 

• erste Ideen und Gespräche zur Entwicklung und Gestaltung des Spielplatzes als Dorf-
zentrum und Treffpunkt 

• Teilnahme am Wettbewerb „Alter Treffpunkt neuer Anstrich“ der hess. Staatskanzlei 
mit der Stiftung „Hessen miteinander“ -> Coaching gewonnen 

• Einrichtung eines Instagram-Accounts  
 
2023 

• Dorfspaziergang zum „Etzen-Gesäß-Guck“ 
• Abriss Gerätehaus am Friedhof mit Wiederherstellung der Sandsteinmauer 
• 2 x Freiwilligentag mit großer Pflanzaktion und Anlage des Naschgartens 
• Zukunftswerkstatt (Coaching Ko-Konsult FRA 1/2 Jahr Vorbereitung) 
• Teilnahme an der „Landinventur“ der Hess. Staatskanzlei (Tool für DE) 
• Landtagswahl 
• „Adventcafé“ mit dem FöV Kita 
• Erstellung eines „Masterplans“ für die Entwicklung der Dorfmitte 
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2024 
• erster KinderFilmTreff im DGH zusammen mit FöV Kita (ins. 3x) 
• Fördermittelantrag und Umsetzung Sitzgruppe am Spielplatz mit Sonnenschutz 
• 2 x Freiwilligentag mit Aufstellung und Einrichtung eines öffentl. Bücherschranks 
• Europa- und Bürgermeisterwahl 

 
2025 

• KinderFilmTreff im DGH zusammen mit FöV Kita (ins. 2x) 
• Bundestagswahl 
• 2 x Freiwilligentag 
• Installation einer Info-Pinnwand am DGH 
• 650-jährige Dorfjubiläum 

 
Insgesamt waren es bis September 2025 rund 160 Termine, davon 71 Termin 
„klassische“ Ortsbeiratsaufgaben, 89 Termine Dorfleben zzgl. jeweils die Zeit 
für Organisation, Vor- und Nachbereitung. 
 

 
3. Ortsbeiratswahl 2026 
 
Im März 2026 steht die Ortsbeiratswahl an, es können sich interessierte Bürgerinnen und 
Bürger melden, um sich als Kandidaten aufstellen zu lassen. 
Heute möchte Frau Daum-Klipstein die anwesend Interessierte über die originäre Arbeit des 
Ortsbeirates informieren. 
Wie am Anfang schon erwähnt lag ihr persönlicher Schwerpunkt bei der Ausübung ihres Am-
tes auf der Dorfentwicklung. 
 
Es gab folgende Pflichttermine/ Veranstaltungen und Aufgaben des Ortsbeirates: 

• mind. 1 x jährlich öffentliche Ortsbeiratssitzung 
• Einladung zum Neujahrsempfang der Stadt Bad König 
• Wahlen (bisher 1 x pro Jahr) mit Infoabend, Aufstellung des Wahlvorstandes, Organi-

sation 
• Meldung von Schäden an Straßen/ DGH/ SP/öffentl. Grundstücken, Vandalismus, Ru-

hestörung, Müllablagerung, Grünschnittbeseitigung auf oder von öffentlichen Grund-
stücken an den Bauhof oder das Ordnungsamt 

• 1 x jährlich Abfrage „Geo-Naturpark“ Bedarfsmeldung (Bänke, Wanderwege) 
• Schlüssel DGH für Schornsteinfeger, Elektromessung,,.. 
• Einladung zur Sitzung der Ortsbeiräte 
• Einladung öffentliche Sitzung zum Haushalt 
• Einladung zum Seniorennachmittag 
• Einladung zur Jahreshauptversammlung der FFW Etzen-Gesäß, sowie zu Festen der 

FFW Kinzigtal 
• Ansprache am Totensonntag (ehem. Volkstrauertag) am Friedhof 

 
Interessierte Kandidaten können sich jetzt, nach der Sitzung oder in den nächsten Tagen bei 
mir melden. Fragen beantworten wir gerne. Sie schlägt vor dann ein weiteres Treffen zur fina-
len Abstimmung und Aufstellung einer Kandidatenliste bis in 14 Tagen zur Einreichung bei 
der Stadt vor. 
 

 
4. Sonstiges 
 

• Meldung Schrift Ehrenmal am Friedhof nicht lesbar, das Angebot ist zu teuer; Stadtrat 
Schmidt nimmt dies mit 

• Toilettennutzung bei Beerdigungen ermöglichen; evtl. Komposttoilette möglich? Stadt-
rat Schmidt nimmt dies mit 

• Schlüssel für Nebenraum bei Beerdigungen/Andachten organisieren (u.a. Licht); 
Stadtrat Schmidt fragt bei Stadt nach 

• freie Plätze am Friedhof mit Bäumen bepflanzen für Urnenbeisetzungen 
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• Info, dass Nachlass des GV im Dezember von Cherry und Christoph Weigel, zusam-
men mit der Ortsvorsteherin sortiert wird, nicht mehr brauchbares oder aufhebenswer-
tes wird dann entsorgt 

• Straßenschäden in der Franz-Holl-Straße und Straßenmarkierungen; der Bauhof war 
heute da und hat notdürftig geflickt; laut den Bauhofmitarbeitern muss hier mit Heißas-
phalt dran gegangen werden. Dies geht aber nur bei wärmeren Temperaturen. Für die 
Markierung der 20 km/h könnten Spraydosen beim Bauhof angefragt werden. 

• Rattenplage in der Kantstraße; hierzu informiert der Anwohner Herr Hirche ausführ-
lich; die Ortsvorsteherin hat hier auch schon Vorschläge an die Stadt unterbreitet, bis-
her aber keine Rückmeldung erhalten (Vororttermin mit Anwohner und Kammerjäger). 
Stadtrat Schmidt nimmt dies mit und fragt nach. 

• Frau Heusel informiert, dass die Glascontainer wieder sehr voll sind und auch der 
Kleidercontainer 

 

 
 
 
 
 

   

gez. Marion Daum-Klipstein  gez. Anja Schmidt 

Ortsvorsteherin  Ortsbeiratsmitglied & Schriftführerin 
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